
Leben in Muotathal

Detailauswertung Umfrage



Was war der Zweck der Umfrage?

• Die Idee war es, der Bevölkerung im Sinne einer Standortbestimmung den Puls zu fühlen 

• Die Fragen orientierten sich an den verschiedenen Dimensionen zum Schlagwort 
«Lebensqualität» gemäss Bundesamt für Statistik

• Für den Verein Zukunft Muotathal sollen die Erkenntnisse aus der Umfrage neue Ideen 
und Impulse für weitere Vereinsaktivitäten (Zirk-Artikel, Themenwochen, etc.) geben

• Für das Dorf und die Region Muotatal soll die Umfrage aufzeigen, an welchen Themen 
gearbeitet werden kann, um die Lebensqualität weiter zu verbessern

• Eine Wiederholung der Umfrage mit gleichen / ähnlichen Fragen würden Veränderungen 
über die Zeit erlauben; wenn die Beteiligten einen Nutzen in der Umfrage sehen, wird eine 
erneute Durchführung ins Auge gefasst



Allgemeine Angaben zur Umfrage

• Umfragezeitraum: 15. Juni  - 12. 
September 2021 

• Art: Internet (umfrageonline.com)

• Teilnehmendenzahl: 488
• Davon in Muotathal wohnhaft: 385 (83.7%)

• Nicht jede Frage wurde von allen 
beantwortet, bei allen Frage mind. 300 
Teilnehmende 



Gibt es Einschränkungen der Aussagekraft?

Ist die Umfrage repräsentativ?

• Nein, es müsste Gewichtungen vorgenommen werden, um einen repräsentativen 
Querschnitt der Bevölkerung zu erhalten (Alter, Geschlecht etc.)

• Dennoch ist die Rücklaufquote aus unserer Sicht beachtlich und zufriedenstellend

Gibt es bestimmte Verzerrungen?

• «Stichprobenverzerrung»: es nehmen nur Leute teil, die mit Kommunikationsaktivitäten 
erreicht werden konnten resp. davon wussten, einen Zugang zum Internet haben und sich 
technisch und inhaltlich zurecht gefunden haben

• Die Umfrage könnte von denselben Personen auch mehrfach ausgefüllt worden sein, da 
wir keine personalisierten Zugänge erstellt haben

• Weitere Frage- und Antwortverzerrungen sind nie ausgeschlossen



Wer hat an der Umfrage teilgenommen?

51.6%

48.8%

Geschlecht

männlich weiblich

39%

60%

2%

Zivilstand

ledig

verheiratet / eingetragenen Partnerschaft

verwitwet

41%

59%

Kinder

keine Kinder Kinder



Wer hat an der Umfrage teilgenommen?

kein 
Schulabschluss

1%

Oberstufe
6%

Lehre
59%

Berufsmatura
4%

Matura
2%

Fachhochschule
24%

Universität / 
ETH
4%

Letzter Bildungsabschluss

385

16 11 8 6 4 4 3 3 3 2 2 2

Herkunft Teilnehmende



Altersstruktur

Jüngste 
Teilnehmende

Durchschnittsalter

Box: Mehrheit der 
Teilnehmenden 
innerhalb dieser 

Altersgrenzen

Älteste 
Teilnehmende



Thema 
Arbeit

Ja
83%

Nein
6%

pensioniert
11%

Sind Sie erwerbstätig? 
38.8%

22.9%

7.1%

4.1%

3.7%

2.2%

1.5%

1.2%

1.2%

1.2%

1.0%

0.7%

0.7%

0.7%

0.7%

0.7%

11.5%

Muotathal

Schwyz

Ibach

Brunnen

Seewen

Goldau

Zug

Unterägeri

Altdorf

Steinen

Küssnacht

Zürich

Hünenberg

Stoos

Steinhausen

Einsiedeln

anderer Ort

Arbeitsort



Thema 
Arbeit

13.3%

12.6%

11.6%

11.4%

10.4%

9.4%

8.0%

7.3%

3.6%

2.7%

2.7%

2.2%

1.9%

1.2%

1.0%

0.5%

0.2%

Baugewerbe

Gesundheits- und Sozialwesen

andere

Verarbeitendes Gewerbe, Herstellung von Waren

Finanz- und Versicherungen

öffentliche Verwaltung

Gastgewerbe, Beherbergung, Tourismus

Schulwesen und Pädagogik

Versorgung (Energie, Wasser, Abwasser)

IT und Kommunikation

Land- und Forstwirtschaft

Fahrzeughandel, -reperatur

Logistik und Verkehr

Immobilien

Haushalt

Medien

Unterhaltung

Branche



Thema 
Arbeit

Zusammenfassung Textkommentare (66)

• Positive Äusserungen zur Arbeitssituation (16x)

• Fehlen von qualifizierten / passenden Arbeitsstellen 
(11x)

• Wohnen in Muotathal, Arbeiten ausserhalb gewünscht 
(9x)

• Eher tiefere Löhne in Muotathal (8x)Ja
68%

Nein
32%

Würden / wären Sie gerne Ihrer Arbeit in 
Muotathal nachgehen, wenn dies möglich 

(gewesen) wäre 

«Sehr schön wenn man am Wohnort arbeiten kann.»

«Bei einem vergleichbaren Angebot, hätte ich wahrscheinlich in Muotathal gearbeitet.» 



Thema:
Wohnen

zur Miete
40%im Eigentum

60%

Sie wohnen…

EFH
42%

MFH
58%

Sie wohnen in einem…

41.6%

40.4%

15.1%

2.9%

es hat genügend Bauland (Bauzonen) und bestehende
Wohngebäude

es sollte mehr verdichtet gebaut und bestehende Gebäude besser
ausgenutzt werden

es sollte mehr Boden zum Bebauen eingezont werden

andere



Thema:
Wohnen

Zusammenfassung Textkommentare (40)

• Kritik an der Ausnützungsziffer (9x)

• Bessere Verdichtung / Ausnützung gefordert (8x)

• Kritik, wenn nur noch eine Person in einem EFH wohnt (4x)

• Raumbedarf Landwirtschaft beachten (3x)

• Bewilligungshürden / Kritik an Vorschriften (3x)

«Was ich zu dem Bauen in Muotathal sagen möchte: Es wäre schon längst an der Zeit, dass die Ausnützungsziffer für bestehende 

und auch für Neubauten fallen gelassen würde. Wenn man in der Gemeinde schon froh sein muss, dass die Jungen bleiben. Es 

sollte die Möglichkeit geschaffen werden, dass verdichtet gebaut werden kann.»



Thema:
Gesundheitsversorgung

• Durchschnittsnote 
(Schulnotensystem): 
5.11
• 31% gaben die 

maximale Note 6

• 52% die Note 5

52%

10%

9%

6%

6%

6%

5%

5%

1%

es hat genügend Dienstleistungen

Mehr Hausärzte

Optiker

Psychologischer Dienst

Zahnarzt

Augenarzt

Physiotherapie

Naturheilarzt

andere

Welche Dienstleistung sollte vermehrt angeboten werden?



Thema:
Gesundheitsversorgung

Zusammenfassung Textkommentare (22)

• Angebot ausreichend / gut (7x)

• Lob für Arztpraxis (3x)

• Hoffnung, dass es so bleibt (2x)

«Es hat genügend Handaufleger»

«Ich bin sehr froh, so gute Ärzte im Dorf zu haben»



Thema:
Schulische Infrastruktur

43%

34%

51%

46%

39%

10%

Bibliothek

Schwimmbad

Sportanlagen innen (z.B.
Turnhalle)

Sportanlagen aussen

Aula

Andere

Welche schulische Infrastruktur nutzen Sie? Wie beurteilen Sie die schulische Infrastruktur? 

Note Standardabweichung

Aula 3.81 0.43

Schulhäuser 3.79 0.48

Turnhallen 3.78 0.51

Bibliothek 3.74 0.53

Schwimmbad 3.68 0.55

Sportanlagen aussen 3.49 0.72

Mass der Streuung

Zusammenfassung Textkommentare (22)

• Pumptrack (3x)

• Kunstrasen (3x)

• Schwimmbad aussen (2x)

1 = ungenügend

2 = verbesserungswürdig

3 = genügend

4 = gut



Thema:
Umwelt

0 1 2 3 4 5 6

Littering / Abfall in der Natur

Nicht artgerechte Tierhaltung

Luftverschmutzung / Luftqualität

Mangelhaftes Recycling

Neophyten / fremdartige Pflanzen

Feinstaubbelastung

Zu viel bebautes Land

Bodenverdichtung

Lärmbelästigung

Deponien / Abfallentsorgungsstellen

Schiessanlagen / Verbleiung

Flussverbauungen

Wie stark stören Sie sich an folgenden Umweltthemen?

0 = gar nicht, 6 = sehr stark



Thema:
Umwelt



Thema:
Umwelt

• Auswertung Textkommentare (9)
• Kein einheitliches Bild

Vor allem die Überdüngung durch die Bauern und das Verbrennen von Abfall in den alten Öfen ist ein grosses Problem im 

Muotathal. Eine Aschekontrolle muss angekündigt werden und Proben dürfen nur aus dem Ofen selbst, nicht jedoch vom Kamin 

genommen werden....das ist ein Witz! Weiter stinkt es im Thal im Frühling, Sommer und Herbst 24/7 nach Gülle. Muotathal ist 

optisch Idylle pur, die Realität sieht jedoch leider ganz anders aus.

Einfache Abgabestelle für Glas und Büchsen im Dorf fehlt! Nicht artgerechte Tierhaltung, Beispiel: Alpschweine die nur drinnen 

in Ställen sind mit Zusatzfutter, das mit Lastwagen herauftransportiert wird! 

Die Lärmbelastung ist sehr stark, insbesondere durch Verkehr und Industrie in den Wohngebieten. Es sollte ein Industriegebiet

geschaffen werden. Der Umzug der Fensterfabrik Kopp sollte als Beispiel dienen. Es ist mir klar, dass Industriezweige inkl. 

Schlachthof oft vor den umliegenden Häuser bestanden. Vereinzelte Firmen haben jedoch in letzten Jahren massiv investiert 

und vergrössert, was ich als Problem und grosse Lärmsteigerung ansehe. Industrien in Wohngebieten sollten nicht mehr 

expandieren dürfen. 

Ich verstehe nicht, warum entlang der Muota so oft alles radikal abgeholzt wird?; Wo bleibt das Verständnis für die Natur? 



(kein) Thema:
Sicherheit

• 90% der Teilnehmenden fühlen sich in Muotathal nie unsicher

• Wenn, dann: 

• tendenziell nachts / nach dem Heimweg im Ausgang

• oder im Strassenverkehr (Raser / Alkoholisierte)



Thema: 
Mobilität

70%

8%

10%

12%

66%

6%

13%

16%

Auto, Motorrad

öffentlicher Verkehr

Velo

zu Fuss

Welches Verkehrsmittel benützen Sie hauptsächlich?

Arbeit Freizeit



Thema: 
Mobilität

Textfeld «andere»:

• Mountainbike-Strecken (4x)

• Carsharing (3x)

• Velowege / -markierungen (3x)

• Bus Sahli resp. Pragel (3x)

• Fussgängerstreifen (2x)

• Fahrverbot für Muotathaler aufheben (2x)

• Parkplätze bei Wanderwegen (2x)

• Parkplatzbewirtschaftung 

• Leiser Strassenbelag

12%

15%

31%

17%

42%

7%

Strassen und Parkplätze

Angebot öffentlicher Verkehr

Veloabstellplätze, Velowege und -
markierungen

Wege, Trottoir, Fussgängerstreifen

keine

andere

Wo sind bezüglich Mobilität Verbesserungen in Muotathal 
nötig?



Thema:
Behörden / Verwaltung

Fragehinweis: Mit Behörden sind Gemeinde-, 

Bezirks- und Kantonsbehörden gemeint.

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Behörden? 

Wie stark fühlen Sie sich durch die Gemeindeverwaltung

vertreten bzw. wie stark werden Ihre Anliegen 

wahrgenommen? 



Thema:
Behörden / Verwaltung

• 29 verwertbare Kommentare zu Gemeindeverwaltung
• Es ist davon auszugehen, dass nicht alle die Unterscheidung zwischen Behörden und Verwaltung 

verstehen

• Zu wenig innovativ / kreativ / aktiv (7x)

• Lob (3x)

• Keine Einbürgerung / Ausländer (2x)

• Postschliessung (2x)

• Bevorzugung / Vetternwirtschaft (2x)



Thema:
Behörden / Verwaltung

• «Ich habe das Gefühl auf der Gemeindeverwaltung sind die Leute inkl. dem Gemeinderat sehr festgefahren. Es fehlen 
die Macher und Leute, die offen für Neues sind. Alle Themen werden 100x besprochen und in andere Kommissionen 

weitergeleitet. Verantwortung übernehmen und Nägel mit Köpfen machen will niemand»; Mir ist aber auch bewusst, dass 
solche Stellen im Wohle der Allgemeinheit nicht immer so einfach sind.

• Die Pendler sind grössten Steuerzahler und untervertreten. Bauern und Gewerbler sind zu stark. Das Geld kommt von 
aussen. Und wird nicht in mit irgendwelchen Bussen auf dem Pragel, Sahli etc generiert. Und übrigens auch nicht mit 

schlecht produziertem Käse. ; 

• Die Gemeinde muss noch mehr in die Ver- und Anbindung nach Zürich investieren. Der Mittagstisch an der Schule sollte 
ausgebaut werden. Das Essen muss kindergerecht sein. Schweinskoteletts mögen Kinder nicht. Der Mittagstisch könnte die 
Gemeinde teilfinanzieren. Dies ermöglicht es beiden Elternteilen zu arbeiten. Dies generiert Einkommen und Steuersubstrat. 

• Kreisverkehrkonzept Hauptstrasse, Schützenstrasse, Marktstrasse bis Tell würde die Lebensqualität heben. Weniger 
Lärm, Verkehrsbelastung wird verteilt, Strassen werden Fussgänger und Velofreundlich.; 

• Für Grossgewerbe wie Metzgerei und Conditors sollte eine Lösung ausserhalb der Kernzone offeriert werden. Wer das 
nicht glaubt, kann jeweils Dienstagmorgen 07:00 ein Nase voll nehmen. 



Thema:
Behörden / Verwaltung

• Die Gemeindeverwaltung ist ok, teils sogar vorbildlich Gut.; Unsere gewählte Gemeindeführung ist leider sehr schwach. 
Die Muotathaler hätten eine andere - produktivere - zukunftsträchtigere Führung verdient.;  Es wird im Gremium lieber 

verwaltet - als konstruktiv - in die Zukunft geführt. 

• Unsere Gemeinderäte und Gemeindeangestellte machen grösstenteils seinen Super-Job! Es ist immer so dass nicht alle 
Anliegen und jeder gleich "ernst" genommen wird. Wem das nicht passt, der darf ja gerne kandidieren.

• Gemeindeverwaltung (vorallem Vollzeitpensum) ist zu träge und zu wenig innovativ.; 

• Gemeinderäte werden zu wenig entlöhnt für ihre Arbeit.

• Interessen von „wichtigeren“ Personen werden höher gewichtet und Entscheide eher in deren Sinne gefällt.



Thema:
öffentliche Einrichtung

Wie beurteilen Sie den Zustand und die Qualität folgender öffentlicher Einrichtungen in Muotathal?

Note Standardabweichung

Elektrizitätsversorgung 5.57 0.66

Abfallentsorgung / Ökohof 5.43 0.83

Wander- und Spazierwege 5.33 0.85

Wasser- und Abwasserversorgung 5.32 0.87

Altersheim 5.25 0.78

Schulanlagen (Schulhäuser, Bibliothek, Lernschwimmbecken) 5.25 0.82

Sportanlagen 5.18 0.84

Schneeräumung 4.94 1.09

Telekom (Internet und Mobilfunk) 4.89 1.06

Freizeitanlagen und Aussenräume (Spielplätze, Verweilorte) 4.75 1.09

Strassen 4.65 1.06

Öffentliche Kinderbetreuung 3.6 1.59

Mass der Streuung



Thema:
öffentliche Einrichtung

Welche öffentliche Infrastruktur / Dienstleistung fehlt? (105 Kommentare)
• Diverse Kommentare, was falsch läuft, Verbesserungspotenzial etc. (Vorschlag VZM: Versand Liste).

• Kinderbetreuung (13x)

• Abfallentsorgung (9x) => Öffnungszeiten zu kurz / zu wenig; kein Plastik; Standort; 

• Kunstrasen / Allwetterplatz (8x), Aussenschwimmbad (5x)

• Pumptrack (7x), Mountainbike (4x), Velowege (3x)

• Post (7x), Camping (2x)

• Spielplätze (7x); Spazier- oder Wanderwege (3x)  => beides insb. fehlender Unterhalt

• Schneeräumung (6x) => Ungleichbehandlung; 

• Jugendraum (2x); Verweilorte im Dorf (2x); 



Thema:
öffentliche Einrichtung

• Winterzeit: eine Langlaufvermietung in der Widmen ; ab November bis März, Container stellen als Lagerraum und das 
Restaurant Widmen sollte wenn möglich offen sein und auch das WC benutz werden kann. Da die Gemeinde die Piste teils 

finanziert wäre ein Marketing zu empfehlen und wenn möglich auch eine ; Einnahme für die Infrastruktur (Unkosten) zu 
prüfen.

• Wir habe eine Top Sport Infrastruktur Turnhallen / Schwimmbad / Aussenplätze /Fussballplätze sowie Schwingkeller und 
Kino usw.; damit das (grösstenteils Eigentum der Gemeinde Muotathal) optimal genutzt werden kann (zum Bsp

Sommerferien) , sollte es besser vermarktet werden zum Bsp. Trainingslager für fremde Vereine ( Übernachtung dürfte das 
schwierigste Problem sein, evtl, St.Josef Schulhaus als Übernachtung prüfen, wenn's geschlossen werden soll?); Auch 

wenn noch nichts öffentlich ist, irgendwann steht das Militärspital zur Debatte was damit tun? 

• Ökihof Plastikentsorgung, Polypropylen etc. Öffnungszeiten: zu wenig offen.; ; Nachfüllladen diverser Verbrauchsartikel

• Es findet zu viel Schneeräumung statt, denn es wäre schön, wenn gewisse kleineren Wege nicht geräumt werden um zu 
"männerlä" und/oder "bobnä".; 

• Spielplätze verlottern zum Teil. Schön, dass jetzt ein neuer bei der Schule gebaut wurde! DANKE an dieser Stelle!; Die 
Mehrzweckhalle hat viele kleine Mängel, welche mühsam sind und zum Teil schon seit längerer Zeit bestehen! Kann doch 

nicht sein!



«Sorgenbarneter»

• Was macht Ihnen im Zusammenhang mit Muotathal Sorgen?
• 1 = gar nicht; 2 = schwach; 3 = stark; 4 = Sehr stark

Lädälisterben / Strukturwandel 2.62

Naturkatastrophen wie Steinschlag, Erdrutsch, Lawinen, Überschwemmungen etc. 2.5

Lehr- und Arbeitsstellenabnahme in Muotathal 2.49

lokale Umweltverschmutzung 2.37

Auswirkungen des Klimawandels 2.18

soziale Kontrolle im Dorf / "Dorfgeschwätz" 2.11

inaktives Dorfleben 2.08

Überfremdung 1.99

soziale Ausgrenzung 1.95

Überalterung 1.83

abnehmende oder stagnierende Bevölkerung 1.78



«Sorgenbarneter»

Hinzugefügte Kommentare (mehrmalige Nennung):

• Abwanderung der Jungen

• Arbeitsplätze / abnehmende Wertschöpfungskraft

• Negativdenken / Engstirnigkeit 

«Oberlehrerhafte Betrachtung durch VZM»

«Integration vo ussärä Frauen „zugeheiratete“ und offene Aufnahme 

findet nicht statt» 

«Verweichlichung" und "Verhätschelung" der 

Bevölkerung» 

«Gemeindefinanzen ohne 

Finanzausgleich» 


